深圳市人力资源和社会保障局 深圳市财政局关于印发《深圳市新引进博士人才生活补贴工作实施办法》的通知
深人社规〔2022〕3号

各有关单位：
　　现将《深圳市新引进博士人才生活补贴工作实施办法》印发给你们，请遵照执行。
　　特此通知。

　　深圳市人力资源和社会保障局    深圳市财政局
　　2022年3月25日

深圳市新引进博士人才生活补贴工作实施办法

　　第一条为做好新引进博士人才生活补贴工作，根据《深圳经济特区人才工作条例》等相关规定，制定本办法。
　　第二条本办法适用于本市新引进博士人才生活补贴的申请、审核、发放和监督管理。
　　第三条本办法所称新引进博士人才，是指2021年9月1日起，经市、区（含新区、前海合作区）人力资源部门首次引进的具有博士学历的应届毕业生、在职人才和留学回国人员（以下统称国内新引进博士人才），以及首次在深圳就业的具有博士学历（学位）的港澳台和外籍人才（以下统称海外新引进博士人才）。
　　新引进博士人才的年龄需在35岁（含）以下，年龄计算以引进时间为判断时点。其中，国内新引进博士人才的引进时间以首份引进审核文件签发日期为准。引进审核文件是指应届毕业生介绍信、留学人员行政介绍信、在职人才招调通知、招收进站博士后人员备案通知书、接收出站博士后人员备案通知书等。海外新引进博士人才的引进时间以首次在深圳通过工作单位缴纳社会保险的日期为准。
　　第四条市人力资源保障部门负责新引进博士人才生活补贴申请的受理、审核、发放及监管。
　　市人事人才公共服务中心（以下简称市人事中心）具体负责新引进博士人才生活补贴审核和发放工作。
市人力资源保障部门负责将新引进博士人才生活补贴资金纳入市人事中心年度部门预算、决算，报市财政部门审核；市人事中心负责按照国库集中支付有关规定办理资金拨付。
　　第五条市财政部门负责审核市人力资源保障部门的新引进博士人才生活补贴资金预算和决算，报市人民代表大会审议通过后下达资金指标。
　　第六条新引进博士人才生活补贴标准为100000元/人。
　　第七条新引进博士人才生活补贴由新引进博士人才所在单位向市人力资源保障部门提出申请。市人力资源保障部门分两次审核发放，首次发放金额为补贴标准的30%，续发金额为补贴标准的70%。
　　第八条新引进博士人才生活补贴的申领条件如下：
　　（一）国内新引进博士人才：
　　1.取得深圳户籍。
　　2.具有博士研究生学历。
　　3.首发申请时在深圳全职工作，在引进后通过本市工作单位缴纳社会保险累计3个月以上（不含补缴，下同）。
　　4.续发申请时仍具有深圳户籍、在深圳全职工作且自首发申请之日起通过本市工作单位连续缴纳社会保险满12个月。
　　学历、引进身份等条件以办理引进手续时核准的信息为准。
　　（二）海外新引进博士人才：
　　1.具有以下身份之一：
（1）香港、澳门永久性居民。以永久性港澳居民身份证和《港澳居民来往内地通行证》为准。
（2）赴港澳定居的内地居民（已注销内地户籍）。以港澳居民身份证和《港澳居民来往内地通行证》为准。
（3）台湾地区居民。以《台湾居民来往大陆通行证》为准。
（4）外国国籍人士。以护照或外国人永久居留证为准。
　　申请人身份信息应当与申报缴纳个人所得税、社会保险所使用的身份信息保持一致。申请人使用多个不同身份信息登记纳税、缴纳社会保险的，须分别在税务部门进行税务并档、在社保部门进行信息变更或合并后申报，并提交其他身份信息文件。
　　2.具有博士研究生学历（学位）。其中以国（境）外学历学位申请的，应当取得我国承认的国（境）外博士学历学位，以国家教育部留学服务中心出具的《香港、澳门特别行政区学历学位认证书》《台湾地区学历学位认证书》或《国外学历学位认证书》为准；以国内学历申请的，以国家教育部学历查询网站出具的《教育部学历证书电子注册备案表》记载的学历为准。
　　3.首发申请时在深圳全职工作，引进后通过本市工作单位缴纳社会保险累计3个月以上。
　　4.续发申请时仍在深圳全职工作，且自首发申请之日起通过本市工作单位连续缴纳社会保险满12个月。 
　　社会保险是指新引进博士人才通过工作单位依法缴纳的养老、医疗、失业、生育、工伤5个社保险种（社保政策允许的特殊情况除外）。
　　第九条新引进博士人才生活补贴的申请、审核和发放按以下方式办理：
　　（一）申请。
　　1.首发申请。国内新引进博士人才应当在引进审核通过之日起12个月内，海外新引进博士人才应当在首次通过本市工作单位缴纳社会保险之日起12个月内，通过“新引进博士人才生活补贴业务系统”（以下简称系统）填报个人信息，作出书面承诺，并提交所在单位审核。所在单位对申请人的信息进行审核并作出书面承诺后，在新引进博士人才引进之日起12个月内向市人力资源保障部门提交补贴申请。
　　2.续发申请。首笔补贴资金发放后，申请人符合续发条件且所在单位与首发申请单位一致的，无需提出续发申请，由系统自动发起申请。申请人所在单位与首发申请单位不一致的，申请人所在单位应当在符合续发条件的3个月内通过系统提出续发申请，且申请时仍符合本办法第八条规定的续发条件。
　　未在规定时限内提出申请的，视为申请人自动放弃生活补贴申请资格。
　　申请人所在单位提交申请后，可以在公示结束前撤销补贴申请。公示结束后，不得撤销补贴申请。
　　（二）审核。生活补贴审核分为首发审核和续发审核。通过系统对接各政务信息共享平台，自动比对申请人的户籍、社保缴纳、引进时间等信息，市人力资源保障部门根据比对结果以及本办法规定的条件，在20个工作日内完成补贴审核。审核不通过的，系统告知审核不予通过的理由。
　　申请未通过首发审核，但仍在申请有效期内的，可以再次提出首发申请。申请人不符合本规定第八条续发条件的，续发审核终止，不得再次申请发放生活补贴。
　　（三）公示和发放。市人力资源保障部门对审核通过的新引进博士人才，于次月在本部门网站集中公示5个工作日。经公示无异议或异议不成立的，市人力资源保障部门将申请人纳入补贴发放名单，按照国库集中支付要求，将生活补贴款拨付至申请人所在单位的银行账户。公示结束后20个工作日内，市人力资源保障部门办理发放手续。所在单位应当在收到生活补贴资金之日起30日内发放至申请人的银行账户。
　　申请人所在单位因账户信息不准确造成补贴发放不成功的，在更正信息后纳入下一个拨付周期发放。
　　第十条申请人有下列情形之一的，应当持相关书面材料到相应的受理部门现场办理：
　　（一）对申请审核结果有异议的；
　　（二）撤销生活补贴申请的；
　　（三）其他需现场处理的问题。
　　有前款第（一）项规定情形的，申请人应当在审核决定作出之日起10个工作日内办理。
　　第十一条新引进博士人才有以下情形之一的，不得申领生活补贴：
　　（一）属我市（含驻深）机关事业单位在编人员的；
　　（二）已领取深圳市高层次人才奖励补贴（含原海外高层次人才奖励补贴）的；
　　（三）根据《深圳市博士后资助资金管理办法》（深人社规〔2018〕20号）或省有关博士后支持政策等，已领取博士后生活补贴的；
　　（四）根据《深圳市人才安居办法》（深圳市人民政府令第273号），已领取新引进人才租房补贴的；
　　（五）根据《深圳市新引进人才租房和生活补贴工作实施办法》（深人社规〔2016〕20号），已领取新引进人才租房和生活补贴的；
　　（六）根据本办法领取过生活补贴的；
　　（七）根据《深圳前海深港现代服务业合作区支持人才发展专项资金管理暂行办法》（深前海规〔2021〕3号），已领取香港青年生活补贴的。
　　第十二条生活补贴申请实行申请人及所在单位诚信申报承诺制。申请人及所在单位应当对提供信息或材料的真实性、完整性、准确性和合法性负责。所在单位应当按本办法规定将生活补贴资金发放至申请人的银行账户，占用、挪用、截留生活补贴资金的，依法依规追究责任。
　　申请人及所在单位利用虚假信息或材料，或者以不正当手段骗取本办法规定的生活补贴的，取消申请人的补贴申请资格。如已领取补贴的，由市人力资源保障部门责令其退还或追回，并将申请人及所在单位的不良记录纳入深圳市公共信用信息资源目录，推送至市公共信用信息平台，申请人及所在单位5年内不得参加人才奖项评选或者享受本市人才优惠政策和资金资助。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
　　第十三条市人力资源保障部门对申请人领取生活补贴的资格条件，通过系统数据进行自动比对；对经过数据比对仍无法核实申请人资格条件的，应当采取书面核查、现场核查、申请人补充材料等方式进一步核实，核实时间不得超过60个工作日，且不计入审核工作时限。
　　第十四条相关职能部门及其工作人员不按照规定履行职责的，依法依规追究行政责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
　　第十五条新引进博士人才自引进我市之日起，具有下列情形之一的，不认定为在深圳全职工作：
　　（一）在市外缴纳职工社会保险或工资薪金个人所得税的（市外社会保险缴纳情况以社保部门出具的社保清单为准，市外工资薪金个人所得税缴纳情况以税务部门出具的个人所得税纳税清单为准）；
　　（二）在市外领取劳务报酬所得高于深圳工资薪金所得的（以税务部门出具的个人所得税纳税清单为准）；
　　（三）非在深圳全职工作的其他情形。
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