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广州人才绿卡新政策：创新实施AB卡、举荐制度，享受15项待遇
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　　日前，广州正式印发实施新修订的《广州市人才绿卡制度实施办法》（简称《办法》）。与此前的人才绿卡政策相比，新修订的《办法》创新提出了广州人才绿卡AB卡制度和人才绿卡举荐制度，进一步放宽申领人才绿卡条件，并进一步提高人才绿卡持有人待遇，新增入境科研、教学和自用物品享受通关免税、享受人才公寓、共有产权住房等安居保障等待遇。
　　◆ 变化1：
　　AB卡制度：进一步放宽人才绿卡申领门槛
　　在穗工作未满6个月、在广佛试验区或广清合作区工作均有机会申领
　　根据《办法》，人才绿卡分为A卡、B卡两种。其中人才绿卡B卡申领条件在人才绿卡A卡的申领条件基础上进一步放宽。例如，根据《办法》，经广州市评选或审定的高层次、高技能人才必须满足在本市创业或工作超过6个月，才能申领人才绿卡A卡。
　　对于人才绿卡B卡来说，符合条件的相关人才在广州市机关事业单位工作未满6个月，或并不在广州工作，但每年在广佛高质量发展融合试验区、广清经济特别合作区等区域内创业或工作满6个月的人才均可申领。同时，若申领人为国际知名奖项获得者，中国国家最高科学技术奖获得者，中国科学院、中国工程院院士，发达国家和地区最高学术机构（协会）院士，国家重大人才工程入选者，每年在本市工作不超过6个月或与广州市单位存在合作关系，也可申领人才绿卡B卡。
　　◆ 变化2：
　　举荐制度：部分人才绿卡A卡持有者可推荐优秀人才
　　更多高水平科研团队的骨干成员，有机会申领人才绿卡
　　《办法》创新实施人才绿卡举荐制度，让更多高水平科研团队的骨干成员，享受到人才绿卡的红利。
　　按照《办法》，在穗工作或持人才绿卡A卡的国际知名奖项获得者，中国国家最高科学技术奖获得者，中国科学院、中国工程院院士，发达国家和地区最高学术机构（协会）院士，国家重大人才工程入选者，每年可举荐不超过2名所在团队或工作单位的优秀人才申领人才绿卡B卡，5年累计不超过5名，被举荐人才应具有本科以上学历。举荐人需出具亲笔签署的举荐信，经市人才工作部门审核后，由被举荐人提交至“广州市人才绿卡管理系统”。
　　◆ 变化3：
　　待遇增加：人才绿卡持有者享受待遇从9项增至15项
　　入境合理数量的科研、教学和自用物品，可按规定享受通关免税政策
　　此前，人才绿卡持卡人在购房、子女入学、职称评审、申办工商营业执照、申领机动车驾驶证等9个方面享受市民待遇。与上一版《办法》相比，新修订的《办法》进一步提高了人才绿卡持卡人的待遇和服务，由此前的9项待遇增加到15项。
　　其中包括，回国定居或来华工作连续1年以上（含1年）的高层次留学人才和海外科技专家，入境合理数量的科研、教学和自用物品，可按规定享受通关免税政策；符合入户广州市条件的持卡人，申请办理落户时可享受绿色通道服务；计划在广州市依法参加社会保险的，可按规定办理各项社会保险关系转移接续手续，符合条件的持卡人及其配偶、子女可按规定参加广州市基本养老保险、职工和城乡居民医疗保险以及有关补充医疗保险；可按广州市有关规定享受人才公寓、共有产权住房等安居保障待遇；办理居住证可享受绿色通道服务等待遇。
　　◆ 人才绿卡知多D
　　据介绍，2016年4月，着眼于满足非广州户籍人才在穗工作生活方面的基本需求，解决人才引得进、留得住、发展好的问题，广州市在全国一线城市率先实行了人才绿卡制度，为非广州户籍人才提供了急需的基本公共服务，在政策层面解决引进人才在广州长期工作生活的后顾之忧，有效促进人才融入广州、扎根广州、奉献广州，向社会各界传递广州开放包容、尊才爱才的城市理念，展现广聚天下英才的诚意，受到人才和企事业单位的广泛好评。
　　截至目前已累计发放人才绿卡超过1.3万张，其中境外人才超过10%。
　　资料
　　六类人才可以申领广州市人才绿卡A卡：
　　（一）经广州市评选或审核确认的高层次、高技能人才。
　　（二）具有一定国（境）外工作、学习和创新创业经历经验的高层次人才。
　　（三）具有博士后研究工作经历，或者具有高校和科研院所（含军队科研院所）普通高等教育研究生学历并获得博士学位，或者具有全球前300名的国内外一流大学研究生学历并获得硕士以上学位的人员，或者具有全球前200名的国内外一流大学本科学历并获得学士以上学位的人员。
　　（四）在本市年度重点项目主要承办单位，或本市战略性主导产业重点项目主要承办单位，或本市认定的总部企业，或本市引进的重大产业招商项目中，现担任中高级管理职务或任职骨干技术岗位人员。
　　（五）年度工资薪金所得不低于本市上年度社会平均工资的6倍、且办理年度汇算后在穗年缴纳个人所得税达12万元人民币以上的国（境）外人才。
　　（六）符合本市经济社会发展需要或紧缺产业人才目录，经有关部门认定具有某种特殊技能或专长的人才。
　　四类人才可以申领广州市人才绿卡B卡：
　　（一）符合本办法第四条第（一）项第1点条件，每年在广州市工作不超过6个月或与广州市单位存在合作关系的人才。
　　（二）符合本办法第四条第（一）至（三）项条件，在广州市机关事业单位工作未满6个月的人才。
　　（三）符合本办法第四条第（一）至（三）项条件，每年在广佛高质量发展融合试验区、广清经济特别合作区等区域内创业或工作满6个月的人才。按本项条件办理人才绿卡的具体数量和人员名单，由市人才工作部门研究确定。
　　（四）广州市各区实施办法规定的符合区域引才聚才方向申领条件的优秀人才。
　　享受待遇
　　人才绿卡A卡持有人可以享受十五项待遇，包括：
　　（一）外国人按规定办理《外国人工作许可证》后，可按要求办理有效期最短为90日，最长为5年的工作类居留证件。符合外国人才签证政策要求的，可按规定换发入境有效期不超过5年，停留期限不超过180天的零次、一次、二次或者多次R字签证。
　　（二）可按规定在本市申请办理普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证及各类签注。
　　（三）回国定居或来华工作连续1年以上（含1年）的高层次留学人才和海外科技专家，入境合理数量的科研、教学和自用物品，可按规定享受通关免税政策。
　　（四）符合入户广州市条件的持卡人，申请办理落户时可享受绿色通道服务。
　　（五）持卡人随迁子女学前教育阶段，符合年龄要求的，具有报名参加实际居住地所在区教育部门办幼儿园电脑派位的资格；义务教育阶段，由实际居住地所在区教育部门按本市户籍居民同等待遇安排到公办学校（含政府在民办学校购买的学位）就读；参加高中阶段学校招生考试，在报考范围上享受与本市户籍考生同等待遇，可报考公办普通高中、民办普通高中和中等职业学校。
　　（六）可按规定参加专业技术人才职称评审、职业技能培训和国家职业资格考试、国家职业资格鉴定。获得本省或本市纳入补贴范围的工种（项目），取得相应证书的，可按规定申请劳动力职业技能提升补贴。
　　（七）持卡人为国（境）外人员且符合国家有关规定的，投资兴办企业时，可直接申办工商营业执照，无需再对其有效身份证明进行公证、认证。
　　（八）可按规定在本市内的银行开设账户，办理存取款业务；创办企业汇入外汇和取得的人民币利润以及在本市取得的合法人民币收入，可按规定到指定外汇银行办理购付汇手续。
　　（九）计划在本市依法参加社会保险的，可按规定办理各项社会保险关系转移接续手续，符合条件的持卡人及其配偶、子女可按规定参加本市基本养老保险、职工和城乡居民医疗保险以及有关补充医疗保险。
　　（十）符合本市住房公积金相关制度的可按规定缴存和提取住房公积金，办理住房公积金异地转移接续手续。申请住房公积金贷款时享有与本市户籍缴存职工同等待遇。
　　（十一）可按规定在本市申领机动车驾驶证；可享受广州市户籍居民待遇申请本市中小客车增量指标，办理机动车注册登记手续。
　　（十二）非广州市户籍内地居民可享受广州市户籍居民待遇购买住房用以自住，国（境）外人员可按国家有关规定购买1套住房用以自住。
　　（十三）可按本市有关规定享受人才公寓、共有产权住房等安居保障待遇。
　　（十四）办理居住证可享受绿色通道服务。
　　（十五）国家、省、市规定的其他待遇和服务。
　　人才绿卡B卡持有人可以享受三项待遇，包括：
　　（一）符合本市住房公积金相关制度的可按规定缴存和提取住房公积金，办理住房公积金异地转移接续手续。申请住房公积金贷款时享有与本市户籍缴存职工同等待遇。
　　（二）可按规定在本市申领机动车驾驶证；可享受广州市户籍居民待遇申请本市中小客车增量指标，办理机动车注册登记手续。
　　（三）非广州市户籍内地居民可享受广州市户籍居民待遇购买住房用以自住，国（境）外人员可按国家有关规定购买1套住房用以自住。B卡持有人在本市购买自住房后，可享受A卡第（五）项待遇。

